

# 苏州发布春节期间餐饮服务食品安全消费提示

2018年春节即将来临，各类聚会宴请增多，为保障春节期间餐饮服务食品安全，使广大人民群众度过一个欢乐、祥和的节日。苏州市食药监局向各餐饮服务单位和广大消费者发出提示：欢度佳节之际勿忘餐饮食品安全。

## 对餐饮经营单位的提示

(一)严把从业人员健康关。严格落实从业人员健康管理规定。从业人员上岗前应取得健康证明，每日开展晨检，有发热、腹泻、皮肤伤口或感染、咽喉炎症等有碍食品安全病症的人员，立即调离食品操作岗位。

(二)严把食品原料采购关。要求证照齐全的食品生产经营单位采购食品原辅料，并按要求做好索证索票、进货查验和台账登记；禁止采购有毒有害、腐败变质及感官性状异常的食品及食品原料；严禁采购、贮存、使用亚硝酸盐等有毒有害食品添加剂。

(三)严把食品贮存关。加工后的成品与半成品、原料应分开存放，冰箱等冷藏设备保持清洁，并保证冰箱的冷藏效果。需长时间(超过

2小时)存放的，应当在低于10℃或高于60℃的条件下存放；在10℃~60℃条件下放置2小时以上的熟食品，再次食用前必须充分加热。

(四)严把加工制作关。经营场所整体环境保持整洁，防蝇防虫等设施完好并正常使用，不使用化学方式灭鼠；贮存、加工生熟食品的用具和容器要分开使用，避免交叉污染；凉菜、生食海产品、裱花蛋糕等必须在专间内加工制作；烹饪食品应烧熟煮透，食品的中心温度要达到70℃以上；隔餐、隔夜的熟食品食用前要彻底加热；严格按照国家规定使用食品添加剂。

(五)严把清洗消毒关。自行提供餐饮具的餐饮单位，要严格落实“一刮、二洗、三冲、四消毒、五保洁”制度，保洁设施应有明显标识并定期清洗；使用集中消毒餐饮具的应索取餐具集中消毒单位的营业执照和消毒合格证明，做好进货检查和台账记录。

(六)严把食品留样关。重大活动和超过100人的一次性聚餐，每批次的食品成品应留样。留样食品应按品种分别盛放于清洗消毒后的密闭专用容器内，并放置在专用冷藏设施

中，存放48小时以上，每个品种留样量不少于100g，并记录留样食品名称、留样量、留样时间、留样人员等。

## 对消费者的提示

(一)把好消费选择关。消费者应选择证照齐全、环境整洁的餐饮单位就餐。尽量选择餐饮服务量化评定等级为A或B级的餐饮单位就餐，并索取发票等就餐凭证。

(二)把好自办宴席关。农村家庭自办宴席，建议不加工冷菜，禁用即食生食水产品，加工、贮存食物要防止生熟交叉污染，隔餐和隔夜的熟食品必须彻底再加热后食用。承办宴席的农村厨师要持证上岗，掌握必要的食品安全知识。

## (三)就餐注意事项：

1.选择安全的菜肴。就餐时应该注意荤素搭配，营养合理，不生食海产品，不吃感官异常和未烧熟煮透的菜肴，不吃颜色鲜艳的腌制肉类，谨慎选择熟卤菜、凉菜冷食、四季豆、土豆、野生菌等高风险食品。

2.科学合理饮食。节假日期间，应注意饮

食节制。暴饮暴食会增加肠胃负担，尤其是患有糖尿病、高血压等慢性疾病的患者应少饮酒，荤素搭配、平衡膳食。

3.注意饮食卫生。关注餐饮具卫生，就餐前要观察餐饮具是否具有光、洁、干、涩的特点，未经清洗消毒的餐饮具往往有茶渍、油污及食物残渣等；尽量选择分餐方式就餐，提倡用公筷、公勺，减少交叉污染的风险。

## 发生疑似食物中毒事故的处理措施

消费者在餐饮单位就餐后，发生恶心、呕吐、腹痛和腹泻等消化道症状，且群体性发病症状相似，要及时到医院就诊，并及时向当地食品药品监管部门和卫生行政部门报告。保存好消费票据、病历卡、化验报告单等相关证据以便及时调查处理。

节日期间，全市各级食品安全监管部门将依法履行餐饮服务食品安全监管职责，加强对节日期间餐饮服务食品安全监督检查。广大市民若发现餐饮单位存在食品安全问题或发生食物中毒事故，可随时拨打“12331”或“12345”进行投诉举报。

(朱佳范)

## 苏州大力整治食品保健食品欺诈和虚假宣传

当你见到一群老年人手里拿着一些鸡蛋、面条……高兴地从某个地方走出来，期间还互相邀约，明天再来这里听课领礼物时，一定要谨慎了！

近些年，部分商家通过非法的会议营销、虚假宣传，欺骗老年人高价购买所谓“健康产品”的案件时有发生，侵害了众多市民尤其是老年人的合法权益和消费安全，不过别担心，整治食品保健食品欺诈和虚假宣传市食药监局一直在行动！

根据国家和省有关开展食品保健食品欺诈和虚假宣传整治工作的部

署，苏州切实采取有效措施，着力推进全市食品保健食品欺诈和虚假宣传整治工作，在全市各相关部门共同努力下，整治工作取得阶段性的成效。截止2018年1月中旬，苏州开展整治工作共计出动执法人员11156人次，检查食品保健食品生产企业590家次，检查食品保健食品流通企业3428家次；抽样检验有声称功能或相关的食品保健食品1899批次，检验发现不合格2批次，非法添加1批次，行政立案查处289件，货值金额19.0056万元，罚没款190.873万元，责令停产

停业19件，移送公安案件17件，公安机关立案7件，公安成功破获一起“假冒康宝莱品牌系列保健食品案”，捣毁一个非法生产窝点，涉案金额2000万元，逮捕涉刑人员12名。

除此之外，苏州食品保健食品欺诈和虚假宣传整治工作已不局限于整治“非法宣传”层面，此项工作已经进行深入的延伸和扩展，是一项长期而艰巨的系统监管工程，整治工作的全面开展将有效打击食品保健食品违法犯罪行为，进一步净化苏州食品保健食品市场。

(任伟)

## 买化妆品 扫一扫就能辨真假

最近到石路天虹商场购买化妆品的小伙伴，你们有没有注意到，天虹的每个化妆品柜台上都多了一块“台牌”，上面详细写明识别真假化妆品的方法，如果用手机扫描二维码，只需两分钟，你就能查到所购买的化妆品在药监局注册的详细信息，通过与实物进行比对还能辨识化妆品的真伪呢。

这是市食药监局组织开展的“化妆品市场安全治理示范街道”试点工作。去年市食药监局印发《2017年全市保健食品化妆品监管工作要点》，其中明确提出，严格落实监督责任，组织开展“化妆品市场安全治理示范街道”试

点工作，确定在昆山市、姑苏区的一个街道开展示范试点，通过主流商业街内化妆品企业规范经营、示范引导、积累经验，逐步向周边辐射延伸，增强行业自律水平，推进化妆品市场安全社会共同治理，规范化妆品市场经营秩序。

摆放这批化妆品台牌的是姑苏区市场监管局。从2017年9月起，姑苏区市场监管局就开始着手化妆品质量安全示范街区的建设，经过前期调查，选择石路商圈进行先行先试，并以石路天虹商场为试点率先开展安全示范点建设。除了台牌，每一家化妆品经营商户还发放《姑苏区化妆品

质量安全规范街区建设指导手册》，对化妆品经营企业的产品来源合法、可追溯、质量合格、仓储规范均作出详细的规定。此外，姑苏区市场监管局还制作了化妆品消费安全常识的宣传手册1000余册，通过商家、公益活动等方式免费向市民发放。

苏州市食药监局表示，本次示范街区创建，通过示范引导、以点带面、点面结合，充分发挥示范街区的模范带动作用，落实化妆品经营企业主体责任、化妆品监管部门监督责任，推进化妆品行业自律水平的提高。

(齐伟)

## 张家港市监局启动四大食品安全“你我”共治活动

日前，张家港市监局为进一步引导和发挥公众参与食品安全监督的积极性，增强食品安全工作的针对性和科学性，构建食品安全社会共治新格局，正式启动四大食品安全“你我”共治活动。

该局开展“你点题，我检测”食品安全大抽检。通过征询人大代表、政协委员以及村(社区)协管员、行风监督员等意见建议，畅通政务网站民意征集渠道，利用会议、宣传咨询活动、网站、微信公众号等平台载体征集抽检

民意，根据样品代表性、检验可行性等确定食品检测产品目录和检验项目，每季度组织开展一次“你点我检”活动，检测结果在网站、新闻媒体上公示。

开展“你举报，我查处”食品安全大整治。通过畅通举报投诉渠道，落实有奖举报制度，鼓励公众举报食品安全问题；根据举报线索开展食品专项整治行动，排查食品安全风险隐患，查处违法违规行为。而且加强食品安全检查员、食品安全志愿者、义工等队伍建设，及时发现并提供食品问题线索。

该局开展“我检查，你参与”食品安全大检查。结合食品安全年度工作安排，选择群众密切关注的重点领域、重点产品，邀请人大代表、政协委员、新闻媒体、食品安全志愿者、市民代表等，每季度开展一次食品安全检查活动，对具有典型意义的检查进行全程微直播；与此同时开展“我宣传，你传递”食品安全大宣传。充分发挥食品安全检查员、食品安全志愿者作用，开展食品安全知识进社区、进学校、进工厂、进超市、进餐馆“五进”活动。

(黄华 齐伟)

## 昆山花桥市监开展社区会所食品安全检查

日前，昆山市场监管局花桥分局为切实加强社区会所集体聚餐的食品安全管理，避免社区群体性食品安全事件的发生，保障辖区内群众食品安全，会同花桥镇食安办、街道办对花桥辖区内社区会所进行食品安全检查，共检查11家社区会所。

该分局主要围绕社区会所食品安全责任制度的落实、厨师持证情况、食品加工场所环境卫生、清洗消毒等重点项目，对各个

环节进行针对性检查。从总体情况来看，各项均比往年有所提高，现场检查中发现存在一些问题：一是部分社区会所从业人员尚未参加过食品安全培训，食品安全有待提升；二是相关食品安全制度落实不到位，部分社区会所尚未确定专职食品安全管理员；三是部分社区会所食品加工设施陈旧，且整改申报审批环节繁杂，整改进度较为缓慢；四是各功能间分区不明确，食品加工以及清洗消毒流程不规范。

(李振峰 韩霞)

## 太仓市监局开展面包(蛋糕)店食品安全风险排查

为进一步规范糕点类、裱花类面包(蛋糕)店的食品经营行为，有效防范食品安全事故发生，太仓市市场监管局对全市范围内的前店后坊式面包(蛋糕)店开展食品安全风险排查。重点检查食品原料索证索票及进货查验、食品添加剂使用、防腐防霉等食品安全设施

设备使用及维护、经营场所卫生状况、加工制作过程及经营过程控制、从业人员健康管理、餐饮具清洗消毒等情况。

本次共检查144家(销售类79家，餐饮类65家)单位，评价食品安全状况等级53家，查处8家。检查中发现，食品加工区域存在部分食品原料着地存放；部分裱花车间内无脚踩式垃圾桶、洗手消毒干手设施不健全或无二次更衣室；食品添加剂未按“五专”要求使用；仓库内食品与非食品混放等情况。以上问题均已要求被查单位限期整改，并按相应的法律法规处理。

(张晓东 龙飞)

## 工业园区旅游度假区市监开展学校食堂食品安全专项检查

1月份以来，苏州工业园区市场监管局旅游度假区分局为进一步加强学校食品安全监督工作，防范和杜绝食物中毒事件的发生，为广大师生创造良好的教学环境，执法人员对辖区内学校食堂食品安全开展专项检查。

此次共检查包括幼儿园、中小学和高中在内的31家学校食堂，重点检查学校食堂食品安全管理制度是否完善，是否按照规定进行索票索证并建立台账；食品从业人员是否进行了健康体检；餐具是否严格按照要求进行清洗和消毒；食品加工制作是否符合规范要求；是否存在滥用食品添加剂行为；是否做好食品留样工作，保证每份菜肴200克并且留置48小时。

本次专项检查未发现学校食堂食品安全存在重大问题，通过检查，进一步提高了校方和师生食品安全意识。(吴晓峰 侯锐)

## 张家港市监局规范和督查食品生产企业标签标识工作

近期，张家港市监局为进一步规范食品标签标识，督促食品生产企业严格落实主体责任，对全市食品生产企业的标签标识进行专项监督检查。

制定工作计划。该局按照《张家港市食品、保健食品欺诈与虚假宣传整治实施方案》的要求，结合全市实际，制定工作计划，明确食品标签标识规范和监督检查工作重点、责任人和相关要求，确保各项检查要求落实到位，监管责任落实到位；与此同时落实企业自查。要求各食品生产企业根据《食品标识管理规定》、《预包装食品营养标签通则》(GB7718)及其他食品安全标准，对本企业所有食品逐一进行自查，发现问题立即整改，并做好相关记录。

加强监督检查。该局组织执法人员对各企业的标签标识规范自查完成情况进行检查，并对各食品生产企业的食品名称、配料表、生产者相关信息、生产日期和保质期、食品储存条件、生产许可证编号等标签标识内容的真实完整性进行重点检查。严禁虚假标注、伪造冒用他人品牌生产销售、非法添加非食用物质、掺杂使假等违法违规行为。

执法人员检查食品生产企业35家，发现问题企业2家，下达责令改正通知书2份。

(黄华 希霞)

## 吴江开发区(同里)市监节前检查保健食品市场

春节前夕是保健食品销售旺季，为保障春节期间群众保健食品安全，确保保健食品经营企业规范经营，吴江区市场监管局开发区(同里)分局开展节前保健食品专项检查。

本次检查重点是辖区内连锁药店及大型商场、超市内的保健食品专柜。执法人员一方面对保健食品经营主体是否持证经营、索证索票制度执行情况以及产品的进货渠道是否可追溯等内容进行检查；另一方面对销售的保健食品是否存在过期、是否销售假冒批准文号的保健食品以及标签标识和说明书中是否宣称具有治疗作用等问题进行重点检查。

截至目前，分局共出动执法人员10人次，检查保健食品经营主体13家，目前尚未发现违法行为。

(杨小点 袁娟)